

2024 年第三次讀一卷書行動：談「天」說「地」，以弗所書
第一天（2024 年 9 月 23 日）
經文：弗 1:1-23

敬拜詩歌：更深的經歷你

<https://www.youtube.com/watch?v=Y8X8JXNbBbI>

引言:

各位，教會在 2024 年推行 3 次讀一卷書行動計劃，目的是幫助大家建立讀聖經的生活習慣，並透過這個行動讓我們一起完整地讀完和明白一卷聖經的書卷，使大家能有所獲益和體會，並能實踐出來。

今天是第三次讀一卷書行動的開始，我們會由 9 月 23 日到 9 月 28 日，每天提供閱讀經文和禱告內容，用 6 天時間讀完聖經中的以弗所書。大家準備好了嗎？好，讓我們現在開始。

背景:

先講以弗所書的背景，按使徒行傳的記載，保羅在他的第 2 次宣教旅程時第一次到以弗所城，在會堂和猶太人辯論，不久便離開以弗所，但他把百基拉，亞居拉留在那裡（徒 18:18-21），其時大約是公元 51-52 年。保羅離去後有亞歷山大人亞波羅也來到那裡講解聖經（徒 18:24-28）。公元 53 年後，保羅再開始他的第 3 次宣教旅程，在這次旅程中他再到以弗所，遇見了十二個信徒，他奉主耶穌的名為他們施洗，並使他們領受聖靈（徒 19:1-7）。之後保羅在這裡繼續工作了兩年（徒 19:10），每天在推喇奴的學房和以弗所人辯論，工作雖然困難，但果效很大。後來保羅繼續他的宣教旅程，在返回耶路撒冷的時候，曾經路經米利都，但他為免耽延行程，沒有親身再去以弗所，而是打發人去以弗所，請教會的長老來，語重心長地勸勉他們（徒 20:17-38），保羅這番話情辭懇切，感人肺腑，最後他們同聲哭禱道別。

以弗所書是保羅在羅馬第一次坐監時所寫的信，時在公元 60 至 63 年間，是由推基古送去的（弗 6:21-22）。保羅在獄中時亦寫了腓立比書，歌羅西書，和腓利門書，這四封書信並稱為獄中書信。保羅一生建立和牧養許多教會，但他留在以弗所教會有兩三年之久，以弗所教會是他投注時間和心力最多的教會，所以應該在信仰和真理上更為成熟，因此他寫給以弗所教會的這封信，內容提及到一些較深的真理奧秘，就不出奇了，這也是以弗所書的特別之處。

論到以弗所書的特別之處是在於它談到一些較深的真理奧秘，這些真理包括以下幾項：

1. 它對教會有 4 個描述，描述教會是：基督的身體，神的家，主的聖殿，基督的妻子。
2. 以弗所書多次提到奧秘，奧秘這字共出現了 9 次，是新約書卷中最多的。
3. 合一，同歸於一，一體等意思的字眼在以弗所書中亦出現多次。

總括來說，以弗所書的主題，主要是講述基督和教會之間的奧秘，和教會在基督裡的合一，而這裡所說的教會，其實不單是指以弗所教會，也指到整個宇宙性教會，所以以弗所書其實是為了古今普世的教會，包括今天的我們而寫的。

可能大家覺得提到奧秘，合一等，這些都是較深奧的事和較難理解，在未來幾天，我們會嘗

試探討奧秘是什麼？奧秘和作為教會一份子的我們有甚麼關係？合一是甚麼等等。不過，除了奧秘、合一等字詞，如果我們再細心點閱讀以弗所書，便會發現天和地這字詞亦在以弗所書中出現多次，貫穿全書，例如弗 1:9-10 說：「都是照他自己所預定的美意，叫我們知道他旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一。」提到天和地，我們通常都會認為天和地相距甚遠，真是差天共地，地上的不好，天上的才完美才好，地上的是短暫的，將來天上的才是永恆的，是我們所盼望的。這些觀念當然沒有錯，但剛才的經文告訴我們神的奧秘，就是最終使天上和地上的一切都同歸於一，這是甚麼意思呢？天上的指甚麼？地上的指甚麼？同歸於一，即合一，即是天和地最終會融合，不是對立，那麼天和地怎樣才會最終合一？教會和我們信徒在天地同歸於一這事上有角色嗎？有甚麼角色？

既然神的奧秘是最終使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一，那麼這個合一是有天亦有地，不是有天沒有地，既然如此，我們可否既有屬天的，也不離地呢？我們今次讀以弗所書，便希望透過談「天」說「地」，既探討天上的事和我們的關係，亦不離地，看看在地上我們應做甚麼，一起探討以弗所書。

讀經:

讓我們一起讀今天的經文，弗 1:1-23（和合本）

- 1 奉神旨意，作基督耶穌使徒的保羅，寫信給在以弗所的聖徒，就是在基督耶穌裏有忠心的人。
- 2 願恩惠、平安從神我們的父和主耶穌基督歸與你們！
- 3 願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！他在基督裏曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣：
- 4 就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；
- 5 又因愛我們，就按著自己的意旨所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分，
- 6 使他榮耀的恩典得著稱讚；這恩典是他在愛子裏所賜給我們的。
- 7 我們藉這愛子的血得蒙救贖，過犯得以赦免，乃是照他豐富的恩典。
- 8 這恩典是神用諸般智慧聰明，充充足足賞給我們的；
- 9 都是照他自己所預定的美意，叫我們知道他旨意的奧秘，
- 10 要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裏面同歸於一。
- 11 我們也在他裏面得（得：或作成）了基業；這原是那位隨己意行、做萬事的，照著他旨意所預定的，
- 12 叫他的榮耀從我們這首先在基督裏有盼望的人可以得著稱讚。
- 13 你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所應許的聖靈為印記。
- 14 這聖靈是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使他的榮耀得著稱讚。
- 15 因此，我既聽見你們信從主耶穌，親愛眾聖徒，
- 16 就為你們不住地感謝神。禱告的時候，常提到你們，
- 17 求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈賞給你們，使你們真知道他，
- 18 並且照明你們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望，他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀；

19 並知道他向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，
20 就是照他在基督身上所運行的大能大力，使他從死裏復活，叫他在天上坐在自己的右邊，
21 遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了。
22 又將萬有服在他的腳下，使他為教會作萬有之首。
23 教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。

分享:

以弗所書的第一句是保羅對自己的介紹，說明他是寫信人，其實以弗所很多信徒都應該認識保羅，但請大家留意保羅介紹自己時強調甚麼？他說自己是「奉神旨意作基督耶穌使徒的保羅」，他知道神對他有個旨意和計劃，這旨意成為了他人生的使命，這使命就是作基督耶穌的使徒，讀到這裡，我們可能會想，保羅這麼重要的使徒，神當然對他有旨意和計劃，我們這些似乎平凡的信徒，神對我們也有旨意和計劃嗎？保羅提到神對他個人的旨意後，他繼續提到神對他的教會每個信他的人都有旨意，4-5 節他說：「神的旨意，是從創世以前，在基督裡揀選了我們(信徒).....並且按著自己旨意所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分」，保羅告訴我們原來神對他的教會每個信徒都有個旨意和計劃，各位弟兄姊妹，我們信了耶穌，但我們也知道神對我們的旨意和計劃，神給我們的人生使命嗎？

經文提到神揀選我們和預定我們，既然是揀選和預定，大家會否覺得這樣的話我們是否無得揀，沒有自由去作抉擇呢？既然神從創世以前已經揀選和預定了，那麼我們的命運是否一早就被安排，我們完全無得選擇，我們所做的每件事都只是被迫的？如果是被迫的，那麼我們還要為我們所做的事負責任嗎？然而，若我們繼續讀以弗所書，便會發覺保羅在 4 章開始便多番勸勉我們要擇善棄惡，因為我們有位在天上的主，我們的一言一行最後都要向祂負責。既是這樣，那麼會否是神既有祂的預定揀選，人亦有自由意志呢？兩者雖然好像有矛盾，卻又是並存的，這聽起來好像很難理解，但我相信這是神的奧祕，因為我們始終是人，受時間空間的限制，現在未能完全明白，也許將來面對面見到神的時候，才會更明白。不過，神的預定揀選對於現在的我們來說，也不是毫無意義的，神預定和揀選了我們，我認為是要表明神掌管一切，我們的人生不是偶然及無意義的，雖然在地上我們都會遇到不明白或不好的事情，但最終我們有位主在天上掌管一切，我們可以完全信靠祂。

因著神的揀選和預定，我們能得著兒子的名份，這都是透過耶穌基督成就的救恩，是神的恩典，而神賜這恩典給我們，目的不單是要拯救我們，更加要我們知道祂旨意的奧祕，在 9-10 節，保羅繼續引導我們更進一步明白神更廣更深的旨意，就是神對天地萬物的旨意：「都是照他自己所預定的美意，叫我們知道他旨意的奧祕，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一」。原來神的奧祕，就是在日期滿足的時候，即時機成熟之時，在神所定的時候，最終使天上和地上的一切在基督裡面同歸於一。甚麼是同歸於一？同歸於一即合一，合一不是個個一樣，是雖然不同卻能合一，像健全的身體的各部份互相配合，合一運作。這裡亦提到天和地，想起天和地，大家通常會否認為地上的不好，天上的才完美才好？地上的是有瑕疵的，天上的才是聖潔的？但這裡說天和地要合一，不好的和好的怎能合一？有瑕疵的和聖潔的怎能合一？或許再問下去，天上的是指甚麼？地上的

又是指甚麼？雖然保羅沒有在這裡解釋天和地是指甚麼，但大家可以細心留意經文怎樣說，它說天地萬物都「在基督裡面」同歸於一，在基督裡面，意思是屬於基督，沒有基督，天地萬物包括人之間會出現對立鬥爭，但我們相信了基督，屬於了基督，我們便被稱為義，能離惡行善，順服基督，便能在基督裡合一了。所以，即使我們未必能準確說天和地是指甚麼，但只要是屬於基督的，便能合一了。再者，我們相信有一天基督會再來，掌管一切，那時天地萬物都會完全順服在基督之下，同歸於一，同歸於這一位基督了。

來到這裡，讓我們重溫幾點，首先神對保羅這個人有祂的旨意計劃，但不止於此，原來神對祂的教會每個信徒，包括我們，都有祂的旨意計劃，再進一步，原來神最終對天地萬物都有祂的旨意，願這能提醒我們，鼓勵我們不單去尋問神對我這個人今生有甚麼旨意計劃，和人生使命，更要進一步去認識神更廣闊更深的旨意，神對祂的教會有甚麼旨意和神最終對萬物的旨意，而在天地萬物都在基督裡面同歸於一這事上，我，我們的教會，可以做甚麼，擔當甚麼角色？

我們之所以能知道神旨意的奧秘，和參與其中，正如剛才所說，這一切都是從我們得著救恩開始，你已經得著救恩了，你能說出救恩基本包含甚麼嗎？大家可以參考 13-14 節，這裡保羅和以弗所信徒重溫這寶貴的救恩包含了相信和得著聖靈，但保羅繼續勉勵他們不要就此停下來，17 節保羅為他們祈求，求神賜他們智慧和啟示的靈，使他們真知道神。甚麼是真知道神？舉個例，你有多少親戚朋友？有多少人認識你？可能認識你的人不少，但有多少人真正認識你，深入了解你？我們信了主，但我們對主耶穌對神認識有幾多有幾深？人很多時都認為別人不了解他，想別人多點明白他，是嗎？同樣，既然我們已經成為了父神的兒女，其實父神都很想我們更認識了解祂。保羅明白神的心，所以保羅勸勉信徒得救後要繼續成長，更深認識神，這樣，我們就能更認識神的偉大，更明白神的奧秘，對神更有信心和盼望，祂的大能大力能使我們從死裡復活，並且使耶穌基督成為萬有之首，基督既然掌管萬有，當然能使萬有在基督裡合一。接著，保羅向以弗所教會的信徒揭示了基督和教會之間的一種更深的關係，是以弗所教會信徒從未想像過的，原來我們信了基督的人，不單得著救恩，得著聖靈，成為神的兒女，更成為了基督的身體，這身體滿有神的豐盛完滿。教會是基督的身體究竟有甚麼深意呢？保羅想表達甚麼呢？請大家先想一想，我們往後會繼續探討。

請大家現在一起想想以下的思考問題：

- (1) 你現處於人生哪個階段？你知道神現在對你的人生有甚麼旨意計劃，人生使命嗎？
- (2) 你認識神有幾多？你想認識神更多嗎？你會怎樣做？

禱告：

親愛的天父，我們要懷著敬畏和感恩的心，向祢獻上我們的禱告。主啊！祢在每一個信徒的生命中都有祢獨特的旨意和計劃，願我們都能夠不斷尋求和認識這計劃，而且在當中找到我們真正的人生意義和使命。求祢幫助我們不單只關注著個人的人生道路，更要了解祢對教會和萬物更深的旨意，就是在基督裡，我們要時時渴想成為那個合一的身體，以實踐祢的心意。

主啊，感謝祢賜給我們救恩，讓我們得以成為祢的兒女。求祢賜下智慧和啟示的靈，讓我們

真知道祢的存在和偉大。幫助我們深刻認識耶穌基督對我們的救贖，這救贖使我們從罪和死亡中復活，使我們的信心和盼望在祢裡面能夠扎根穩固。願我們的生命不再停留在基本的救恩，而是不斷追求與祢發展出更深厚的關係，更在基督的身體中體驗祢的豐盛，以致能明白祢的奧秘和力量。

無論我們身處哪個人生的階段，求祢引導我們，讓我們明白在這一時刻的生活中，祢對我們有什麼計劃。幫助我們渴望更認識祢，而且願意用行動回應這份渴望。願我們在這個充滿挑戰和歪曲悖謬道理的世界裡頭，成為祢美好旨意的見證，彰顯祢的榮耀，讓所有的萬物都在基督裡合一。

願榮耀、頌讚、尊崇、權能都全屬於祢。祈禱、仰望、謝恩，奉我主耶穌基督寶貴名字祈求。阿們。

好，今天到此為止，我們明天繼續探討以弗所書。